



新闻区

要闻 抢险 灭火  
图片 视频 专题

工作区

政府与消防 权威信息  
部队建设 防火墙 铁军

宣传区

宣传动态 媒体看消防  
教育场所 消防提示

服务区

办事大厅 地方法规 审批程序  
消防知识 检测中心 曝光台

社会区

社会化消防  
国外 港澳台

公安部消防局

消防在线 消防

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页&gt; 部队建设

## 浅谈如何做好消防搜救犬培训基地化建设教学与训练工作

中国消防在线 | 时间： 2012-10-15 | 文章来源： 云南昆明消防支队 | 作者： 杨振春 吕扬

**摘要：**近年来消防搜救犬在抗震救灾中发挥了越来越重要的作用，关于建立全国性的消防搜救犬培训基地的方案也逐步实施，并圆满完成了部局的初训、复训等任务。本文结合前期的培训教学工作就如何更好地组织基地的培训教学工作，从实战的角度出发，如何建立健全一套科学而完整的培训教学计划；努力提高培训教学水平等方面做了介绍。

**关键词：**消防，搜救犬，训练

近年来泥石流、地震、洪水等地质灾害频发，在房屋倒塌等救灾事故现场，消防搜救犬发挥了极其重要的作用，获得了上级领导和公众的一致认可。公安部消防局于2010年7月下发通知，以云南昆明和山东东营消防搜救犬中队为核心组建全国消防搜救犬的培训基地，统一指导全国消防搜救犬的培训工作。培训基地的组建，意味着全国消防搜救犬的教学工作和训练工作，将得到统一和完善。系统而科学的训练与教学活动，将极大的提高消防搜救犬的救援能力。使消防搜救犬在保卫人民的人身财产安全方面发挥更大的作用，为抢险救援工作做出更大的贡献。当务之急是总结和创造出一套适用于我国实际情况的消防搜救犬的教学模式和训练模式，为今后基地化训练和教学提供指导。就消防搜救犬的训练和教学工作，浅谈了以下几个方面的问题。

### 一、开展消防犬搜救的训练和教学工作时，要从消防部队面临的实战特点出发

在全国范围内，仅有几支成立较早的总队拥有较好的训练设备及条件，基本掌握消防犬的繁殖、训练、教学等技术，此外每支队伍的特点也有所不同。以昆明的消防搜救支队为例，地震、山地追踪和泥石流是他们日常教学训练中最常见的科目，在搜救雪地以及平原地区时其能力相对较弱。而对于北方的搜救队伍，他们又注重消防犬在废墟雪地以及平原地区的追踪能力。由于各地区的地质自然条件差异较大，各省都需要根据本省的救援特点制定相应的教学模式以及训练模式，在基地化建设的教学和训练过程中我们首先要做的是结合消防队伍的特点：开设科目真对科目进行教学和训练。如：把消防搜救犬分为：消防刑侦犬和消防救援犬。刑侦犬主要任务承担时火灾现场的取证，协助防火人员的调查。救援犬主要承担救援任务，和救援队伍完成现场搜救工作。我们的教学工作和训练工作建立在科目基础上（科目的设置应该建立在现场救援工作方面）。因此培训基地也需要因地制宜的设置相应的科目，有侧重点地开展教学培训工作。

### 各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南  
山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

### 曝光台

- 昌吉中石化加油站灭火器“以假乱真”
- 新疆乌苏农行封堵生命通道被罚50
- 浙江椒江欧尚肯德基堵安全出口被
- 必胜客餐厅厨房未配灭火器 消防
- 北京古玩城无消防审批手续擅施工

### 消防安全宝典

#### 春运安全宝典

坐飞机、火车或者地铁，要注意哪些安全问题，本期春运消防安全宝典告诉您。

#### 消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办，请看消防常识50条。

- 选防火门7妙招
- 寒冬车窗除霜



## 二、建立一套科学、统一的教学方案和训练模式

（讲讲当前全国的教学情况，除沈阳和昆明其他地方没有教学能力）

### 1、教学科目要突出消防救援工作的要点

搜救犬队伍应在开展嗅闻嗅源的搜救技术训练基础上，培养搜救犬火灾现场搜寻被困人员的能力以及火灾现场搜救犬的分析能力、犬示警的能力，通过训练使其能在建筑倒塌、火灾和地震等救援现场快速完成搜寻被困人员的任务和在场搜查物证的能力。

### 2、教学模式和训练模式和救援工作的统一

将实战演练和灾害现场的实际情况联系起来。可对突发事件设定紧急预案，有计划的进行全天候的训练以增强应对灾害事件的能力，训练过程中适当加入未知“搜寻”训练，以检验搜救犬和训导员配合的默契程度。此外为了增强搜救犬对灾害现象的适应能力，在发生较大火灾或灾害事故时，要求搜救犬必须到达现场，以此来强化搜救犬对事故现场的适应能力。

### 3、向训练目的服务

根据救灾需求，模拟建筑废墟、厂矿企业、商场、居民区等环境，进行搜救训练，不仅锻炼了搜救犬对各种环境的适应程度，也检验使用技能应对实际问题的能力。在实地环境下提高训导员的安全意识、用犬意识，完善实际救灾能力，提高实战素养。

## 三、努力提高消防搜救犬的教学与训练水平

### 1、强化教学水平

增强训犬员的教育，树立严格的要求。教学分为基础能力的培养和实战能力训练两阶段进行，在第一阶段即实战能力训练，结合当地的气候条件和地质环境，有针对性的安排和设计相关科目，以便回原单位依旧能延续训练；第二阶段为基础能力培养，规范培养训犬员对基本训练方法认识，掌握搜救犬驯养的要点。搜救犬的专业培训会采取多种灵活的形式，主要分为一人训一犬，教员小班教学、技术骨干专门辅导三类。教学活动的设计和安排，充分结合现场观摩和实际操作。把研究所的教学以及科研成果，运用到教员的讲授过程中，对训练环境进行总体规划设计，采用回放实际训练视频资料的方法，记录训犬员对整个训练过程的了解和把握。通过直观的教学，增强了学员认识和解决问题的能力。同时，敢于因材施教、制定有创造性的培养计划，为每位训犬员制定适合的学习形式，为不同的受训犬制定有利于发挥其能力的训练方案。

### 2、完善训练手段

第一，要加强服从性科目的训练。消防搜救犬的训练要从犬的信任度和依赖性两方面入手，固定的生活安排显得尤为重要，每日按时打扫犬舍、出操、整理搜救犬的卫生，培养犬与驯养员之间的默契程度。随后，采用障碍训练和一些基础科目的培训加强搜救犬的服从性，直至搜救犬能服从训犬员口令。第二，搜救技使用科目培养。衔取物品、嗅觉鉴别、嗅闻嗅源这些基础的技术是搜救犬队伍开展训练工作的基本出发点，此外增强其火灾现场的分辨能力，犬吠报警提醒的能力，以及追踪气体的能力，反馈训犬

员手势和口令的能力，初步具备对地震、建筑倒塌、火灾等不同灾害现场搜寻火场物证和搜救被困人员的能力。

### 3、完善教学及训练机制

消防搜救犬作为消防部队中不可替代的力量，完善其编制问题，配备专业的驯养员和管理干部辅助培训工作，聘请专业的教学团队授课，设立规范化的教学课程。保障生活和训练经费的投入，才能保障搜救消防犬队伍的训练质量，充分发挥其再灾害救援中的重要作用。制定相应的岗位津贴，资格评定，业务骨干保留等全面合理的保障制度，建立一套完善的规范，制度和标准。

### 四、结论

搜救犬的基地化建设将极大的推动国内消防搜救工作的发展。提高消防部队解决突发灾害的能力，文中各项合理化建议是通过日常工作训练中的经验总结的来，目标是为